

护航成长路 齐心塑未来

# 福利彩票助力少年儿童健康成长



刘通 张如意 济南报道

“我学会了拼音、算数，还交到了好朋友，在家里我很快乐。”潍坊市儿童福利院的苹苹（化名），开心地向人们表达着自己在福利院里的种种收获。苹苹口中温馨的“家”——潍坊市儿童福利院，在福彩公益金项目“儿童福利机构建设蓝天计划”支持下建设而成，总投资1亿多元，其中福彩公益金投入6700万元。以苹苹为代表的孤弃儿童、残疾儿童、困境儿童等特殊群体，是福彩公益金重点关注的对象。一个个福彩公益金项目的实施，为像苹苹一样的孤困儿童带来了切实的帮助与关爱。



## 为孤残儿童撑起幸福蓝天

“十一五”时期，民政部启动实施“蓝天计划”，通过地方政府的投入和民政部门留成的福利彩票公益金重点资助，在全国大中城市建设和完善集养护、教育、康复于一体的儿童福利机构，基本实现了全国地级以上城市都拥有独立的儿童福利机构或在当地社会福利机构中设有相对独立的儿童部。例如，济南市儿童福利院建设总投资1.45亿元，其中福彩公益金资助了9000万元。济南市儿童福利院的工作人员介绍，从最初的建设装修到逐步完善的配套设施，院中的一砖一瓦都与福利彩票公益金的持续投入密不可分。

## 让孤残儿童拥有美好明天

十多年前的一个冬日，哲哲（化名）被父母遗弃，幸好得到了济南市儿童福利院的及时收治。经检查发现，哲哲患有先天性

肛门闭锁，情况十分危急。济南市儿童福利院立即通过“绿色通道”将他送到了“明天计划”定点医院救治。经过一年的治疗与护理，哲哲基本康复，与常人无异。

“明天计划”由福利彩票公益金支持，资助范围为具有山东省户籍的0-18周岁的孤儿和孤儿童满18周岁后仍在校就读的人员，救助范围包括诊疗、康复、特殊药品、辅具器具配置、体检、住院服务等。《山东省民政厅关于2022年度中央集中彩票公益金使用情况的公告》显示，2022年，中央拨付我省福利彩票公益金27608万元，其中用于儿童福利项目1462万元，主要用于“孤儿医疗康复明天计划”项目支出。在济南市，今年以来该项目就已为344名孤儿报销住院诊疗和健康体检费用70余万元。

## 助力孤克试现求学梦想

“成长路上，总会有一段黑色的时光，我的那段黑色，就是被他们照亮了。”这是聊城市高唐县赵寨子镇小颖（化名）写在日



记里的一句话。9岁那年，小颖失去了父亲，妈妈也离开了家。“福彩圆梦·孤儿助学工程”为小颖每年提供1万元的生活费和学费，直至她大学毕业。“我的学费与生活费都不用愁了，我成了家里的第一个大学生。”小颖说。

“福彩圆梦·孤儿助学工程”自2019年起实施，该项目由福利彩票公益金支持，为已被认定为孤儿身份、年满18周岁后在普通全日制本科学校、普通全日制专科学校、高等职业学校等高等院校及中等职业学校就读的中专、大专、本科学生和硕士研究生发放相关补助费用，标准为每人每学年1万元。目前，全省在保孤儿1509人，他们和小颖一样，在福彩公益金的资助下，走进大学校园，享有同等受教育的权利。

集微光以成星河，汇小流以成江海。福彩公益金持续发挥着积极作用，在助力儿童福利事业发展的多个领域留下了深刻印记。山东福彩将深入贯彻山东民政事业高质量发展“1261”行动计划，积极践行发行宗旨，为少年儿童的健康成长贡献力量。



从“心”出发 筑梦未来

## 山东福彩“为福添彩”公益行动走进菏泽农村小学



5月30日，菏泽市郓城县杨庄集镇东程小学的孩子们收到了一份特别的儿童节“大礼包”。2024年度“为福添彩”公益行动暨志愿服务活动这一天温暖启幕，满载着知识的“福彩希望图书室”在东程小学揭牌，来自山东省福利彩票发行中心、菏泽市福利彩票发行中心和山东广播电视台等爱心单位的志愿者们，为孩子们带来了心理辅导课程及互动游戏，促进孩子们身心健康成长、德智体美劳全面发展。

“感谢福彩中心为学校捐赠的图书，给孩子们提供了丰富的精神食粮。”东程小学校长韩冬梅说，希望这些书籍能够帮助同学们进一步开阔视野、健康成长。此次省福彩中心共捐赠了1400余册图书，种类覆

盖儿童绘本、科普书刊、红色经典、国学知识等多个大类，满足1-6年级少年儿童的阅读需求。

“今天，我发现了自己身上有很多优点，也有一些缺点，但这些都是我，我是独一无二的，我是最棒的！”活动中，山东省精神卫生中心的专家和福彩志愿者带领孩子们做起了“我的自画像”等心理游戏，以多种方式为孩子们进行心理辅导，鼓励孩子们勇敢表达自己、接纳自己。孩子们第一次接触有趣的心理游戏，回答问题，完成任务格外认真。

此次活动聚焦农村儿童、留守儿童心理健康，充分发挥福利彩票的公益性和“为福添彩”志愿服务作用，用爱心和耐心搭建起沟通的桥梁，不仅是一次精神生活的援助，更是一次对农村儿童和留守儿童心灵深处的温暖触达。“我们是典型的偏远地区农村小学，6个年级共有88名学生，11名教师。师资力量有限，面对孩子们的心理问题常常感到束手无措。今天的课程，让我们老师深受启发，孩子们的精神面貌也有了改观，相信对他们今后的心理健康和学习状态都会有非常积极的影响。”校长韩冬梅说。

据了解，自2016年启动以来，“为福添彩”关爱留守儿童系列活动已连续举办九年。九年来，活动累计走进了60多所农村希望小学，为16000多名农村儿童提供了物质和精神方面的帮助与关爱。接下来，“为福添彩”关爱儿童公益活动暨志愿服务活动将继续前行，把爱心送到更多地方，丰富农村儿童的精神文化生活，为有需要的儿童提供心理辅导、情绪疏导、心理慰藉等帮扶服务，为农村儿童身心健康成长贡献力量。

（肖遥遥 王晨鹏 王玉娟）

携手向前 护佑童年

## 山东福彩开展关爱儿童系列活动

助力少年儿童健康成长、全面发展，是全社会共同的期望与责任，也与中国福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨相契合。“六一”儿童节期间，在山东省福彩中心指导支持下，各市福彩中心也面向儿童青少年开展了形式多样的助学活动，让孩子欢乐过“六一”，共享福彩发展成果。

困境儿童与留守儿童的成长和学习，始终牵动着全社会的心。5月26日至6月1日，济南市福利彩票发行中心志愿者相继走进济阳区、钢城区、长清区等5个区县，使用彩票公益金6万元，为460多名困境儿童和留守儿童送上了书包、文具、图书等学习用品，让孩子们度过了欢乐的节日。

为助力留守儿童、困难儿童健康成长，在“六一”儿童节到来之际，枣庄市福利彩票发行中心组织党员、志愿者走进滕州市柴胡店镇刘村，为村里的孩子送去篮球、零食等儿童节礼物和节日祝福，勉励孩子们做积极、乐观、向上的好少年。

一本书，可以点燃一个孩子的希望，也可能改变一个孩子的一生。5月30日，潍坊市福利彩票发行

中心联合相关单位走进青州市传泰希望小学捐赠必读课外书，为山区孩子们送上“儿童节礼物”。本次活动捐赠了180个书目，905本书籍。潍坊市“福彩书屋”“活力校园”公益项目自2018年启动，截至目前，潍坊福彩已向各中小学校捐助书籍共计2万余册，捐赠体育用品共计2000余件，总价值88万余元。

5月29日，日照市福彩中心走进虎山镇中心小学，为41名孩子送去书包、文具等学习用品。这已是日照市福彩中心连续第四年开展“微心愿”活动，活动开展以来，志愿者们牢记公益使命，用心履行社会责任，让孩子们切实感受到了来自社会的关怀和支持。

5月31日，临沂市福彩中心党员职工代表一行来到临沭县富民社区，为社区的孩子们送去了米面油等生活物资及系列学习用品。活动中，福彩志愿者鼓励孩子们好好学习，勇于克服生活上的困难，同时与孩子们的监护人深入交流，全方面了解孩子们在生活、学习、教育、身体健康等方面的情况和存在的困难，让他们感受到福彩的关爱和社会的温暖。

（鲍均 韩雷 张磊 张帅 张建）

报料电话：13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料